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La luptele din dieceza
Caransebeşului.

Ziua de mâne va avea o impor* 
tanţă deosebită în viaţa Diecezei gr. 
or. române a Caransebeşului. Şi nu 
numai atât, ci rezultatul, ce-1 vor a* 
duce alegerile pentru sinodul epar- 
ehial al acestei dieceze, ce se vor ter
mina mâne, se va reflecta asupra vieţii 
constituţionale a întregei biserici gr. 
or. din Transilvania şi Ungaria. Mai 
zilele trecute am pubiicat manifestul 
semnat de vr’o 500 fruntaşi din die
ceza Caransebeşului cătră obştea mi- 
reană. In manifest se zicea între al
tele : „In aceste zile de grea cum
pănă... când nu se mai poate ascunde 
tendinţa subversivă de a furişa în or
ganismul bisericii servirea unor inte
rese străine de biserică, ba chiar duş
mănoase drepturilor de autonomie bi
sericească, ne-am ţinut de cea mai 
mare datorintă a ne aduna şi con- 
sfâtui cum să lucrăm... ca în sinod 
să nu între decât bărbaţi indepen
denţi faţă de orice pornire străină bi
sericii, bărbaţi devotaţi bisericii şi in
tereselor de existenţă ale ei şi ale 
tuturor iristituţiuuilor aflătoare sub 
scutul ei

Problema accentuată în manifest 
nu este ceva nou ; ea s’a născut 
deodată cu constituţia bisericească şi 
toţi fii devotaţi bisericii şi poporului 
au trebuit să ţină samă de datoria, 
ce o aveau de a o împlini cu scum- 
pătate. Şi dacă eaes t e  azi îndeosebi 
accentuată, tot manifestul ne arată 
care e cauza, cu cuvintele: „Nu se 
mai poate ascunde tendinţa subver
sivă de a furişa în organismul bise
ricii servirea unor interese streine de 
biserică“. Se impune acuma întreba
rea : Cum vine, că tocmai după 40 
de aui dela punerea in viaţă a statu
tului organic se arată acea mare pri
mejdie, care îndeamnă pe fii credin
cioşi ai bisericei de a-şi închega 
şirele şi de a-şi îndoi veghia ca ini’ 
micul să nu între în cetatea ei ?

Ar trebui după atâta timp, ca 
raportul să fio invers, să fie dată as
tăzi mai puţină oeaziune şi posibili
tate unor interese streine de biserică, 
de a se furişa în cetatea ei şi de a 
ataca organismul ei sănătos. Dacă 
timp de patru decenii şi mai bine s’ar 
fi lucrat cu zelul, stăruinţa şi preve
derea recerută ia întăritenie menite 
a apăra constitiiţiunea bisericească, 
de sigur, că astăzi n’ar fi aşa mare 
temerea în dieeesa Caransebeşului 
de viitorul bisericii, a drepturilor 
ei autonome şi a Instifcuţiunilor ei. 
Nu s’a făcut şi no s’a lucrat însă 
Ueîa început aşa, cum cereau intere
sele de viaţă ale bisericii şi cum sfă
tuia şi inteiia pe tii ei marele Me- 
tropolit, care a prevăzut cu mintea 
lui ageră, că pot veni şi zile grele şi 
viforoase, când va fi lipsă de bărbaţi 
integri şi de braţe viguroase, ca să 
apere existenţa şi aşezâmintele ei.

Să ne aducem aminte numai de 
fazele periculoase din anii ultimi prin 
cari a trebuit să treacă şi biserica 
noastră. Pe atunci, în momentele grave

şi critice totdeauna am pretins dela 
Archierei să-şi facă datoria deplină, 
să nu cedeze nimic de bună voie, 
din ceeace lo acordau legile şi drep
turile bisericii şi să concentreze în 
jurul lor pe bărbaţii cei mai devotaţi 
binelui obştesc, caracterele pe cari să 
se poată răzima în vremuri grele în
crederea lor şi a poporului. De altă 
parte totdeauna am stăruit, ca fiii 
laminaţi şi desinteresaţi ai bisericii 
să-şi dea mâna formând o falangă pu
ternică de apărare contra tuturor 
uneltirilor duşmane bisericii.

Intru cât s’a făcut aceasta, bine 
a fost şi va servi numai spre noro
cire bisericii şi desvoltării sale. Ceea 
ce însă s ’a îutrelăsat şi s’a neglijat, 
din lipsă de prevedere, din uşurinţă 
sau din nepăsare, se răsbună acuma.

Aşa zisul burdism, care excitân- 
du-şi apetitul la alegerea dela Ora- 
viţa vrea să şi-I stâmpere acum şi 
mai mult transpiantându-1 şi pe te
ren bisericesc, la alegerile generale 
pentru sinodul diecezei Caransebeşu
lui, nu este decât poloroida, pe care 
bărbaţii chemaţi să vegheze asupra 
soartei bisericii române naţionale au 
lăsat-o să crească şi să se lăţească 
în holdele ei, fără a-şi da toate siiin- 
ţelele, de a o stârpi la timp.

Ceeace n’au făcut până acum, tre* 
bue sâ facă azi, câDd mărimea pri
mejdiei i-a admoniat şi i-a alarmat 
să se grupeze cu toţii sub egida ma
rilor interese de viaţă ale biserici.

Dumnezeu să ie ajute ca să 
poată răsbi în lupta, care trebue pur
tată şi trebue câştigată!

Interpelaţia deputatului Szemero asu
pra Situaţiei exterioare. Am amintit eri 
ceva despre caracteristica interpelaţie a 
deputatului Nicolau de Szemere. Voim să 
revenim astăzi ceva mai amănunţit asupra 
cuprinsului e i :

„Tripla alianţă n’a fost niciodată 
mai tare ca astăzi. In Italia nottăle ale
geri înseamnă un strălucii triumf al triplei 
alianţe.“

Cu aceste cuvinte şi-a introdus Sze
mere vorbirea şi apoi a  continuat:

„Celălalt aliat al nostru Germania 
stă pe partea noastră ca o stâncă şi ami
cul nostru puternic împăratul Wilhehn 
perseverează lângă noi cu fidelitate ger
manică ca o statuă din epoca cavalerilor“.

»De altă parte marea împărăţie ru
sească agiteaza simţitor în contra noastră. 
Dar guvernul rusesc o slab şi astăzi in
capabil de o acţiune de răslo u.«

»Vă întreb acum, cur« a ştiut sâ ex
ploateze oficiul nostru de externe această 
constelaţie tare europeană? De loc! Fa
cem politica lui Fabius Cunctator. De un 
veac de om cheltuim sume mari pentru 
excelenta noastră armată, fiindcă suntem 
o putere mare. Când însă se iveşte nece
sitatea de a lucra, rămânem numai pa
sivi. Ce ne foloseşte atunci marea armată ? 
Un politician poate fi uman şi iubitor 
de pace, dar n’are a se teme nici de un 
răsboiu, dacă e necesar şi drept, numai 
cât trebue să-l înceapă atunci când si- 
tuaţiunea politică e favorabilă, când sun
tem cei mai tari. Aceasta e politica ac
tivă, Ori avem să aşteptăm, pănă ce ad
versarii noştri vor deveni mai tari? La 
20 Decemvrie 1908 am zis în delegaţiune : 
»Aliaţii noştri fireşti în Balcani sunt Tur
cia şi „Bulgaria Pentru viitorul apropiat 
recomand de a anexa Bulgariei regiunile

sârbeşti locuite de Bulgari, pe când noi 
vom ocupa Belgraduh. Unui duşman pe
riculos ca acesta trebue să-i tăiem de cu 
vreme unghiile. Acum însă mai adaug, că 
trebue sâ facem, ca săi se anexeze Româ
niei regiunile bogate dunărene din Serbia 
locuite de Români. In luna lui Octomvrie 
Serbia n’avea nici tunuri nici muniţiune ; 
cu câteva mii de soldaţi şi câteva milioane 
puteam să isprăvim toate. Acum însă am 
cheltuit deja mai multe sute de milioane, 
vom cheltui încă alte mai multe sute de 
milioane şi vom trebui să mobilizăm mai 
multe sute de mii de oameni. Europa nu 
e decât o frază, un popanz, de care se fo
losesc adversarii noştri spre a ne spăria. 
Gât vrem să mai aşteptăm încă? Vrem, 
ca Sârbii să hotărască ce şi când să fa
cem? De aceea întreb urgent pe d-1 mi- 
nisfcru-preşedinte, dacă vrea să-şi exerci 
teze toată infîuinţa sa constituţională asu
pra conducerii afacerilor exterioare în di
recţia, ca în viitor să nu facem politică 
pasivă, ci potitică activă ?

întrebarea lui Szemere l’a adus în 
mare încurcătură pe minisiru-preşedinte 
Wekerle. El era pregătit să răspundă ime
diat şi să spună, cam ceea-ce a spus şi 
colegul sau din Austria Bienerth. Ce era 
sa zică însă,)j când Szemere îi cere să-şi 
validiteze toată infîuinţa sa, ca să se de
clare răsbohi Sârbiei? La această preten- 
ziune Wekerle n’a putut răspunde în îm
prejurările de faţă nici cu da nici cu ba. 
A preferit deci mai bine să tacă şi să lase 
pe Szemere să creadă ce va voi.

încât va întări numai şira spinării Serbiei 
spre resistenţă! Tot acest efect îl are 
atitudinea covârşitoare a pressei ruseşti şi 
manifestaţia Dumei ruseşti. Dacă e vorba 
a aduce pe Sârbi la rezon, atunci calea 
apucată de Rusia nu e aptă de a servi 
cauza păcii. Situaţia militară între Austro- 
Ungaria şi Serbia s’a încordat aşa de mult 
încât poate că numai puţine zile vor trece 
până ce trupele austriace vor întră în 
Serbia. Dacă stăruinţei puterilor va suc
cede de-a împedeca un răsboiu sârbo-aus- 
triac, e azi dubios, dar după purpirleurile 
dintre ele apare tot mai îndreptăţită spe
ranţa că va succede a localiza răsbo'ml, 
dacă va isbucni.«

Proiectul COBöruei. »Kel. Értesítő« 
este informat, că în şedinţa de Luni a 
dietei se va lua în desbatere proiectul 
congruei. Aceiaşi foaie este informată, că 
ministrul Apponyi a avut zilele acestea 
lungi consfătuiri cu episcopii Csernocli şi 
V, Hosszú şi că mitropolitul I. Meţianu şi 
episcopul Pap s’au consultat deasemenea 
în cestiunea proiectului congruei cu ar
chierei i bisericei rom. gr. cat.

Din dieta ungară. In şedinţa de alal- 
tăeri a dietei s’a primit propunerea comi
sion ei justiţiare dietale, cu privire la pu
nerea sub acuză a guvernului Fejervary. 
Comisiunea a propus: dieta nu doreşte 
punerea sub acuză a cabinetului Fejervary, 
ci lasă condamnarea cabinetului Fejervary 
pe seama »naţiunei«.

Fostul ministru-preşedinte bar. Fejer
vary a publicat eri o deciaraţiune. în care 
zice că activitatea sa şi a colegilor săi din 
ministeriu a corăspuns intereselor regelui 
şi ale naţiunei. Hotărârea dietei o consi
dera de neîndreptăţită.

Generalul v. Einem asupra răsbciului. in
parlamentul german ministru de răsboiu pru
sian generalui de Einem a zis despre răsboiu : 
»Dacă ia stânga nu voesc răsboiul şi la 
dreapta earăşi nu voiesc răsboiu, eu aş 
crede, că pricina est3 şi faptul, că Ger
mania s’a pus hotărât pe partea aliatei 
sale şi că armata puternică germană stă 
gata să-i sară în ajutor. Eu cred că în 
acest moment avem să muJţămim pacea 
tocmai tăria, armatei noastre (aplause). De 
sigur, dacă lucrurile vor merge aşa, ca în 
adevăr să se pisată stabili un mai bun ra
port cu Anglia şi un entente cordiale poate 
şi cu Franţa, s’ar putea cugeta omul poate 
şi la aceea de a micşora contingentul ar
matei şi de a desarma. Nu ştiu, şi nici 
aceea nu ştiu, cum ar putea să se în
tâmple.«

_ 0 telegramă oficioasă germana din
Berlin, pe care o publică »Kölnische Zei
tung« caracterizează astfel situaţiunea : 
Nota rusească adresată Austro-Ungariei e 
de natură a întări pe Sârbi în îneăpăţina- 
rea lor. »Contrazicerile în atitudinea Rusiei 
lo va lămuri viitorul. Nu se poate însă, 
durere, nega, că aceasta not ă este de aşa

Pace sau răsboiu?
După ştirile din isvor semioficios si

tuaţia este neschimbată. Părerea forurilor 
competente este, că dacă Serbia î-şi va 
schimba atitudine i şi va împlini cererile 
Austro-Ungariei, resolvarea pe cale paci- 
nică a conflictului este încă posibilă. De
mersul viitor şi apropiat, ce-i va tace Mo
narchia la Belgrad, va conţine cererea ea 
Serbia să demobilizeze. In ce priveşte lu
crările viitoarei conforenţe balcanice, Au- 
stro-Ungaria ţine neclintit la punctul său> 
de vedere, că cestiunea sârbească trebue 
eschisă din complexul cestiuniior interna
ţionale, ce au să se desbată la acea confe- 
renţă.

Din ştirile mai nouă despre situaţia- 
nea conflictului cu Serbia dăm urmă
toarele :

După o ştire din Petersburg, fracţiu
nea partidului Dreptei din Dumă declară, 
că nu poate lua răspunderea pentru ape
lul adresat parlamentelor străine de mai 
mulţi membrii ai Dumei Dreapta consideră 
acest apel de foarte păgubitor pentru pacea 
naţională şi pentru interesele Rusiei. Le
gile ruseşti nu permit Dumei amestecul 
în raporturile esterne. Apelul chiar din 
contra provoacă la răsboiu, pecând inte
resele cele mai vitale ale Rusiei pretind 
concentrarea tuturor puterilor pentru re
naşterea ei.

— Se anunţă din Sémiin că ştirile re
lativ la mobilizarea armatei austriace au 
potolit întru câtva dispoziţia războinică la 
Belgrad. Şedinţele partidelor politice sunt 
în permanenţă şi se discută dacă este opor
tun. ca Serbia să se încurce acum într’un 
războiu. Se crede că chiar dacă Serbia ar 
eşi învingătoare, această victorie ar costa 
prea multe jertfe în comparaţie cu rezul
tatul, ce s’ar putea obţine. Această victo
rie fiind, însă, foarte problematică, piuiţi 
se întreabă îngrijaţi, care va fi soarta Ser
biei în caz când Austria ar eşi biruitoare.

»Wiener Aligemeine Zeitung« afla din 
Belgrad că populaţia dela ţară nu se en- 
tusiasmează prea mult pentru războiu. Ţă
ranii sunt năcăjiţi văzându-se împiedecaţi 
de a începe munca câmpului. Ei spun că 
soarta Bosniei nu-i priveşte şi că pentru 
ei ar fi mai bine dacă Austria ar ocupa 
Serbia, căci atunci ar domni linişte în ţară.

— Din Belgrad se anunţă că oraşul are 
aparenţa unui lagăr de războiu. Ofiţerii de 
ordonţă cutreeră călări oraşul. Zilnic au 
loc conziîii de războiu şi se stabilesc pla
nuri de lupte.

Tot din Belgrad se anunţă că 8000 
de gimnastici s’au înscris ca voluntari 
pentru războiul în contra Austro-Ungariei.

— Flota austriacă a ancorat la Spizza 
şi face exerciţii. Sosirea flotei a făcut 
mare senzaţiune în populaţiune.

I După o ştire din Becicherecul-mare 
j s’au descărcat eri de pe teritoriul sârbesc 
■ vre-o 30 puşcături asupra genda miilor na- 
! gări, cari patrulau în apropierea Dunării 
j pe teritoriul comitatului Torontal. Gen- 
| darmii n’au răspuns la aceste puşcături,
: nefiind nimeni rănit, şi au anunţat cazul 
autorităţilor.
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Noul guvern român.
In şedinţa de Vineri a camerei ro

mâne d-1 dep. Marghiloman (junimist) a 
adresat ministrului de războiu, d-lui Áve
résen, o interpelare mai lungă, în care pe 
baza unor acte din dosarul ministeriului 
de răsboiu, a adus o critică aspră acestui 
ministeriu, arătând număroase iregularităţi 
şi abusuri. Interpelantul a arătat cu exem
ple, că s’au comis multe greşeli în ce pri
veşte cestiunile de comandament, că Ia 
cel mai însemnat corp de armată al Ro
mâniei nu există şei de stat major şi că 
arsenalul armatei e condus de un colonel. 
Critică iaptuî, care reiese dintr’o scrisoare 
a colonelului Pătraşcu, prin care se cere 
dela unii ofiţeri să facă un adevărat spio- 
nagiu asupra camarazilor. Trecând apoi la 
actele administrative ale ministeriului de 
răsboiu, arată cu exemple, că s’au încheiat 
contracte nevalide pentru furnituri, că ad
ministraţia a stat în legătură cu nişte 
samsari suspecţi şi necinstiţi şi că ministe- 
riub a suferit prin cumpărăturile făcute şi 
prin vânzările de puşti şi material vechiu 
eu mai muite zeci de mii de lei. De în
cheiere d-1 Marghiloman a cerut o ancheta 
parlamentară.

In răspunsul său ministrul Averescu 
s’a apărat în contra unora din învinuirile 
ce i s’au adus, a recunoscut însă că în ad
ministraţia ministeriului de războiu sunt 
două mari şi vechi neajunsuri: lipsa de 
control şi centralizarea prea mare. Pe 
cât i-a stat însă în putinţă a căutat să 
descentraliseze administraţia. Ministrul 
A veresen e de părere, că fiind armata o in- 
stituţiune deosebită în sta*', încât merită 
o atenţiune şi proceduri deosebite, ces
tiunile atinse do dl Marghiloman era mai 
nimerit să nu fie aduse înaintea parla
mentului. Deciara de închere, că n’are 
nimic în contra linei anchete parlamen
tare.

Prim ministrul 1. Bioţianu se alătură 
la cele spuse de generalul Averescu şi ad
mite, că în procedimentele administraţiu- 
nei militare sunt lucruri, care trebue să 
înceteze şi se vor lua măsuri, ca să înce
teze. In tot cazul comisionarii trebue să 
fie reduşi. Se face însă o nedreptate, când 
un singur ministru este făcut răspunzător 
de întreaga tradiţiune rea. Prim-ministrul 
e de părere, că nu e lipsă de nici o an
chetă parlamentară nici de alte măsuri 
din partea parlamentului.

*

In urma interpelării dep. Marghilo
man, situaţiunea ministeriului devenind di
ficilă, conziliul de miniştrii a hotărât să-şi 
înainteze demisiunea. Această demisie a 
fost prezentată Miercuri seara Maj. Sale 
Regelui. Demisiunea a fost primită şi re
gele a însărcinat pe d-11. Brătianu cu for
marea unui nou cabinet. Guvernul a ră
mas în actuala sa formaţiune, numai ge
neralul Averescu a eşit din minister, în- 
credinţându-se interimalul războiului d-lui 
T. Stelian.

O discuţie mai lungă s’a încins în 
jurul renegatului Nastici, care — după cum 
se ştie, a tipărit faimoasa broşură > Fi
nale“ t prin care se desvălesc planurile pro
pagandei pan-sârbe. La întrebare'a preşe
dintelui tribunalului, dacă Pribicevici cu
noaşte pe Nastici, acuzatul răspunde că 
e foarte vesel de a putea da desluşiri 
asupra lui Nastici. Cere însă, ca mai 
întâiu să fie confruntat cu Nastici. 
Până atunci refuză ori ce răspuns privi
tor la Nastici. La întrebările puse de pre
şedinte privitoare la mai mulţi articoli 
apăruţi în foaia din Belgrad »Slovenski 
Iug« şi la organizarea societăţii cu acelaşi 
nume, acuzatul răspunde evasiv. Declară 
însă că ideile sale le împărtăşeşte întregul 
popor sârbesc. Vorbeşte apoi pe larg des
pre scopurile urmărite de partidul sârbesc 
independent, care are drept ţinta deplina 
egalitate intre Sârbi şi Croaţi.

Procurorul, intervenind în decursul 
interogatorului, explică acuzatului pe larg 
conţinutul acuzei şi îl invită să se explice 
mai clar. Acuzatul observă aceiaşi atitu
dine. Procurorul citează părţi din articolii 
apăruţi în ziarul din Agram »Srpko Kolo«, 
în cari se preamăreşte regele Petru. Apă
rătorul Hinkovics constată, că acei arti
coli au apărut după arestarea acuzatului. 
Procurorul aduce pe tapet cestiunea em
blemelor şi steagurilor Serbiei şi face pe acu
zat responzabil pentru propaganda pan- 
sârbească. Acuzatul neagă totul. Intre pro
curor şi apărătorii Tuskan şi Hinkovics se 
naşte o viuă discuţie. Apărătorii fac im
putări procurorului, că e imparţial şi că 
reprezintă interesele Croaţilor. Observările 
aceste au de urmar8 că tribunalul pedep
seşte pe apărătorul Tuscan cu o amendă 
de 50 cor., iar pe Hinkovics îl îndrumă la 
ordine. Ziariştii prezenţi sunt ameninţaţi 
de preşedinte, că li se vor lua biletele 
de intrare, dacă îşi vor mai permite ob
servări.

Marţi s’a început interogatoriul acu
zatului Orescanin. Preşedintele i-a arătat 
corespondenţa confiscată Ia perchiziţiâ ce 
i-s’a făcut şi din care reese că el şi cei
lalţi acuzaţi au agitat pentru unirea Croa
ţiei cu Serbia. E vorba în aceste scrisori 
de provincii subjugate şi de întâlniri se
crete la Agram şi Belgrad, Luându-se in
terogatoriul acuzatului Lucaci acesta de
clară, că nu înţelege pentru ce motive este 
acuzat şi care este vina lui. Spune că este 
membru ai partidului sârbesc, dar tăgă* 
duieşte, că a îndemnat la un boicot con 
tra Croaţiei. Preotul Milici, alt acuzat, re
cunoaşte că a făcut parte din partidul in
dependent sârb şi că a contribuit la orga
nizarea partidului. Declară, că actele sale 
nu pot fi considerate ca acte de înaltă tră
dare. Intenţiile partidului independent nu 
sunt panslaviste, ci ele urmăresc o pace 
între Sârbi si Croaţi.

sn
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podiul d-na Maria (2, Dima, care sub di- 
rigenţa maestrului G. Dima, acompaniată 
fiind de orchestră, a cântat în mod maestru 
ri admirabil aria Penelopei din »Odysseus« 
de M. Bruch şi două frumoase compoziţii 
ale d Iui G. Dima »Serenadă« şi »Cântecul 
păstorului«. Aplauze îndelungate au răsplă
tit prestaţiunile d-nei Dima, căreia i-s’a 
oferit şi un frumos buchet de flori. Foarte 
frumos s’a prezentat Reuniunea »Mânner- 
gesargverein« cu simpaticul dirigont P. 
Richter, — care a executat cu multă măe- 
strie trei coruri bărbăteşti, vn.

Limba moldovenească în şcoalele ro
mâne din Basarabia. Congresul clerului ba
sarabean a hotărî t să se predea religia în 
şcolile primare în limba moldovenească. 
Manualul de religie al acestor şcoli s’a şi 
tradus, s’a tipărit şi archiepiscopul a încu
viinţat esecutaroa hotărârei congresului.

Confiscare. Numărul de eri al ziarului 
socialist »Nepszava« a fost confiscat pen
tru articolul »Declarare de lăzboiu«, care 
conţine în înţelesul §-!ui 173 al codului 
penal delictul agitaţiei în contra dreptului 
înscris în lege a Monarchiei şi delictul agi
taţiei în contra unei clase.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov S’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri:

Dela Dr. I. Mangiuca din Oraviţa 20 
cor. în loc de cunună pe sicriul unchiului 
său Filip Adam ; dela biserica gr. or. din 
Feldioara (prin ioan Tăban) 8 cor,]

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţarnite.— Direcţiunea şcoalelor, 
medii gr. or. rom din Braşov.

Pofta de mâncare a Londonezilor, in
ultimul an s’au consumat în Londra 420.000 
tone carne tăiată, aproape 101000 boî, 350 
milioane litri lapte, 700 milioane klgr. 
pane, etc. Populaţia, după constatările sta
tistice, s’a înmulţit. Anul trecut la 1 No- 
vembrie erau 4 795,798 persoane în inte
riorul oraşului, fără a fi trecuţi cei cari 
locuiau în suburbii. Aceasta este cea mai 
mare îngrămădire de oameni, ce a existat 
vre-odatâ în lume. Pe fiecare oră se îu- 
tâmplă ,^5 naşteri şi 9 cazuri do moarte

0 scanâ din Seupcina sârbă. Cu pri
lejui desbaterei din Scupştină asupra bud
getului ministerului de războiu, s’a produs 
alaltăieri un conflict între deputatul so
cialist Katlerovici şi naţionalistul Rataelo- 
vici. Katlerovici a susţinut că unele sume 
din budget nu corespund cu expunerea 
ministrului de finanţe. Adevăratele chel- 
tueli ar fi cu mult mai mari. Ministrul de 
finanţe a respins acuzaţiunea adusă de 
Katlerovici, pe care, zice că Ie-a luat din 
presa austriacă. Rafaelovici adresează iui 
Katlerovici cuvântul de trădător, iar acesta 
a răspuns numindu-1 comitagiu. Atunci 
Rafaelovici s’a repezit asupra potrivnicului 
său şi fa lovit cu pumul în faţă. S’a năs
cut un mare tumult încât preşedintele a 
fost nevoit să ridice şedinţa.

Iată lista noului guvern :
I. C. Brătianu este numit preşedinte 

al conziliului de miniştri, ministru secre
tar de stat la departamentul de interne şi 
ad interim la acel al afacerilor străine.

D-1 Spiru Haret, la departamentul 
cultelor şi instrucţiunii.

D-1 Al. G. Djuvara, la departamentul 
industriei şi comerciului.

D-1 E. Gostinescu, la departamentul 
finanţelor.

D-1 Anton Carp, la departamentul 
agri cui turei şi domeniilor.

D-1 Toma Stelian, la departamentul 
justiţiei şi ad interim la acel al răsboiului.

D-I V. G. Morţun, la dopartamentul 
lucrărilor publice.

*
In locul d-lui general Harţei, actual 

secretar al ministerului de războiu, a fost 
numit d-1 general Mihail Boteanu, inspec
tor general al geniului şi comandant al 
cetăţii Bucureşti. Se zice că d-l general 
Averescu, fost ministru de războiu, va fi 
numit inspector general al cavaleriei, în 
locul A. S. R. Prinţului Ferdinand, care va 
renunţa la acest post.

Procesul de înaltă trădare din 
Agram.

Procesul de înaltă trădare înaintează 
foarte încet. Deşi au trecut aproape trei 
săptămâni, de-abia au fost interogaţi şase 
din 53 acuzaţi. Interogatorul luat acuzatu
lui principal Adam Pribicevici a durat zece 
zile. Din fasiunile sale este imposibil a te 
cuminţi. La cele mai multe întrebări a re
fuzat să răspundă, iar la altele a răspuns 
negativ.

0 delsgaţiune dobrogeană ia Regele
GâFO). In Bucureşti a sosit alâltăeri o de
legaţie a cetăţenilor din jud. Constanţa, 
compusă din d-nii Ai. Roşculeţ, V. Moţoi, 
M. Pop, căpitan Bianiţa şi Aii Kadir, spre 
a exprima Regelui şi guvernului mulţumi
rile populaţiei dobrogene pentru acordarea 
drepturilor poiitice. Delegaţiunea a lost 
primită eri dimineaţă de d-1 ion Brătianu, 
prim-ministru ; iar la oarele 11 jum. a fost 
prezentată M. S. Regelui de cătră domnul 
Vârnav, prefectul judeţului Constanţa. Mem
brii delegaţiei au arătat Regelui recuno
ştinţa populaţiei dobrogene şi i-a dat un 
memoriu prin care cer, între altele, con
struirea urgentă a unei linii ferate, între 
Tulcea şi Constanţa, precum şi reglemen
tarea chestiunei loturilor do p mânt depo
sedate şi a păşunelor. M. S. Regele a bine
voit să se întreţie cu membrii delegat iu- 
nei mai bine de o oră, arătând cel mai 
viu interes pentru cele exprimate prin me
moriu. Suveranul a promis că linia Tui- 
cea-Constanţa va fi constiuită în curând. 
Do asemeni a mai promis eâ tinerii mu
sulmani recrutaţi pentru serviciul militar 
vor rămâne de aci înainte în garnizoana 
Dobrogei.

“  CODCgrtul de Joi seara aranjat de Reu
niunea sanatorului din loc pentru comba
terea tuberculozei a avut un deplin succes 
moral şi credem şi material. Punctul prim 
şi ultim din program a fost susţinut de 
Societatea philarmonică, care sub probata 
conducere a harnicului ei dirigent Max 
Krause a interpretat cu multă acurateţa 
ouvertura din »Ruy Blas« de Mendelsohn 
şi Polonaise Nr. 2 de Liszt. A urmat so
cietatea »Deutscher Liederkranz« în frunte 
cu dirigentul M. Schunn şi »Magyar da
lárda« cu d. Budeus, executând cu succes 
câteva coruri mixte şi de bărbaţi, intre 
aplauzele generale ale publicului a urcat

Greva tolegrafiştiior din Paris. Greva 
telegrafiştilor e complectă. De Joi soldaţii 
dela geniu funcţionează în oficiile telegra
fului. Deoarece mai multe aparate sunt 
stricate, serviciul telegrafic în mai multe 
părţi e întrerupt. Nici o scrisoare nu se 
expediază în provincie, încât Parisul e 
izolat de lume. Ministrul Clemenceau a 
declarat că greva a cauzat pagube enorme 
Din 15 depeşe aie ambasadei franceze ex
pediate în străinătate, numai două au so
sit la locul destinat. Greviştii primesc aju
toare din străinătate. Mişcarea dispune 
de peste 100 mii franci. Teiegraflştii din 
Londra refuză a expedia telegrame la 
Paris.

CoiSfâ îfl HliSiâ. Nil de mult şeful co- 
misiunei sanitare din Petersburg şi-a dat 
dimisia, fiindcă în urma lipsei sale de ener
gie postul acesta nu-i făcea prea multă 
cinste. Oraşul are acum un nou şef, dar 
se vede că eolera nu vrea să-l ştie de 
frica nici pe acesta. Ea bântue încă şi 
acum. Numărul celor ce se îmbolnăvesc în 
decurs de 24 oare variază între 120 şi 
150. In fiecare zi sunt mai multe cazuri 
de moarte. Dela începutul epidemiei s’au 
îmbolnăvit cu totul în Petersburg 10.207 
persoane şi 4000 au murit. Apa nu este 
nici acum mai bună. murdăria e tot aşa 
de mare, aşa că pentru primăv ,ră se pre
văd lucruri şi mai rele.

Propagandă iridentistă în Basarabia.
Din Chişineu se anunţă, că profesorul 1). 
Constantinescu, din seminarul teologic, a 
fost înlocuit prin preotul Untut, deoarece 
contra lui Constantinescu s’a făcut denunţ, 
că făcea propagandă iredentistă printre 
Moldoveni. Constantinescu preda limba ro
mână şi cântarea bisericească română.

Cât costă o împuşcătură ds tun v in
raport cu perlecţionarea tunurilor şi mă

rimea calibrului acelora se urcă totodată 
şi preţul lor. Ca să se poată vedea ce sume 
colosale se cheltuiesc la exerciţiile de puş- 
cat sau în războiu nu o de lipsă decât să 
socotim cât costă o împuşcătură do tun. 
După o statistică engleză s’a constatat, că 
fiecare împuşcătură din un tun cu calibru 
de 15 cm costă G3 cor,, dintr’un tun de 
23 cm , însă 336 cor. Pentru o împuşcă
tură dintr’im tun de 30 cm. se recer 720 
cor. Nu mai puţin costa însă o granată, 
care are menirea să treacă prin întărit uri 
mai bune, costând o bucată peste 600 cor. 
Luând în consi Ieraro şi uzarea astorfei 
de tunuri cu tir repede, cheltuelile se urcă 
grozav, căci un astfel do tun costa aproape 
totdeauna cam 250,000 cor. O sută de îm
puşcături diiitr’un tun mai mare costă mai 
mult decât 70000 cor. Socotind şi uzarea 
tunului, cheltuelile sunt enorme.

Târg de tauri în Fâidioirs. Precum 
ni-se face cunoscut din partea oficiului co
mitatului Braşov, în 5 Aprilie a. c. se va 
aranja în Feldioara o expoziţie de tauri 
de Pinzgau împreunată cu târg de tauri 
de aceeaşi rasă.

Proissal U!I0f canibaii. înaintea tri
bunalului din staţiunea Irniga. (Africa os- 
ticâ) s’a pertractat cătră sfârşitul Junei De
cemvrie un proces do omor unic în felul 
său. Mai mulţi inşi formaseră o societate, 
care avea menirea să otraviască pe consân
genii lor, bărbaţi şi foniei, dar mai cu samă 
copii, pentru ca apoi sâ-i mănânce. Condu
cătorul acestei bande de canibali era un 
»vrăjitor« cu numele Malueansi,un cunos
cător de otrăvuri, caro dimpreună cu so
ţia şi cu doi feciori ai săi de mult timp 
deja se dedase cu gustarea camei do om. 
El chema la sine femei, cărora le promi
tea că le face cunoscute vrăjitoriile lui, 
dacă îi aduc o jertfă omenească. Spre acest 
scop aduceau femeile vre-o rudenie a lor, 

' dar mai cu samă copilaşii lor proprii. De 
câte ori ora vorbă de o noua jertfă, so
cietatea întreagă se aduna la praznic, Cor
pul nenorocitei victime era rupt în bucăţi 
şi carnea lui era mâncată în stare crudă. 
Nu se lua în considerare că unii mănâncă 
din carnea propriului fată, frate sau copil; 
toţi se împărtăşiau din aceasta bucată a- 
leasa. Capul îi primia vrăjitorul, pentru ca 
în scăfârlia mortului să prepare un nou 
venin. Mai multă căutare avea carnea de 
copil, sub cuvânt că e mai frageda. Afară 
de Malucansi şi familia sa mai aparţineau 
acestei societăţi 8 femei şi vre-o câţi-va 
copii dela 8 -12  ani, cari raomiau victi
mele. Zeco membrii ai acestei bande ds 
criminali au fost judecaţi la moarte ; sen
tinţa a fost întărită de guvornator şi so 
va esec-uta cât mai curând, 

i
Oraşul Chibriturilor. Oraşul chibritu

rilor este în Suedia, Tidaholm, ai cărui 
3000 locuitori trăiesc aproape esclusiv din 
ce câştigă în fabricile de chibrituri. »Vul
can« este cea mai mare fabrică de chibri
turi din iunie; ea întrebuinţează anual 
17.0-0 metri cubici lemn şi fabrică zilnic 
200 milioane chibrituri, iar anual peste 70 
miliarde. Lucrează în total 30Q de maşini 
cu motor electric, cari pregătesc chibritu
rile şi lipesc cutioarele.

Toată lauda 0 merită şampania »An- 
d*’enyi Sec« a cărei faimă a trecut şi peste 
graniţele patriei noastre în urma calităţi
lor sale extraordinare în ce priveşte co
loarea, mirosul şi gustul. Calitatea aceasta 
specială e de a se mulţămi faptului că 
şampania »Andrenyi« se pregăteşte din 
cele mai bune soiuri de struguri şi mani
pularea după sistem francez. Cine vrea să 
se convingă să ceară »Andrdnyi sec«.

întrebuinţare multilaterală. Nicî o dof-
torie de casă nu este aşa de multe-orî în
trebuinţată ca spirtul şi sarea lui M o l i  
(Franzbrantvein). Prin fricţiuni alină du
rerile la reumatism de membre, întăreşte 
nervii şi ca adaos la băi ?re bun efect. 
Sticla 2 coroane. Se trimite zilnic cu rara- 
bursă poştală de farmacistul A. Moli c. şi 
r. liferant de curte. Viena, Tuchlauben 9. 
ln do sositele din provincie să se ceaFă 
espres preparatul lui Moli cu marca de 
scut şi snbs riero. — (6)

Făgăraş, 4/17 Martie 1909.
(Urmare şi fine.)

Da ! Dr. Ioan Şenchea adună în ca
sele sale vr’o 15 femei ţărance nevinovate 
din Mândra, vr’o 5 din Voiia, şi pe »Jeze- 
nele« de cătră gara Făgăraşului, cu totul 
vr’o 35 la număr. Cu aceste iernai, pro- 
văzute cu cele de lipsă şi cu bărbaţi pro- 
vocători, Dr. Ioan Şenchea vine la adunare 
şi desfide ironic suprinderea membrelor 
reuniunei şi a Inteligenţei româno ce s’a 
fost adunat în sală. îşi postează »armata« 
în fruntea sălei, unghi urind pe cele vr’o
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20 de membre adevărate, cătră sobă. Se 
deschide şedinţa, pe apucate la pct. 2 din 
programă le însinuă de »membre« nouă, 
prezentând prin un membru o listă şi 
suma de 70 fi. afirmative taxe. Şi Dr. Şen- 
chea era sigur acum că cu aceste femei 
deveninde membre, şi cari la anumite in
tervale, strigau la semnele d a te : »Să tră
iască dna Şenchea« era sigur zic, Dr. Şen- 
chea că-şi alege nevasta preşedintă. Dar 
s’a înşelat. Cea mai veche membră funda
toare a Reuniunei face propunerea: dl Dr. 
Şenchea sâ iasă afară, că s’a bătut şi ne-a 
vătămat. Lumea strigă : afară, afară. Adu
narea prin decis, n’a primit pe respectivele 
femei de membre. Şi tot prin decis s’a 
hotărât amânarea adunării. Dar vicepre
şedinta din apele dnei Şenchea .la şop- 
tirile suflerului său bărbat, nu se mişcă... 
Membrele reuniunei dinpreunăcu casiereasa 
şi secretarul cu documentele şi registrele, 
şi bărbaţii de conziliu Dr. Ioan Turcu, 
Nicolae Aron preot şi deodată cu întreagă 
inteiiginţa din Făgăraş au eşit din sala.

Au rămas în sală vice-preşedinta dna 
Ana A. Popa-Radu şi numai patru mem
bre cu numele Ana Ciocănelea, Victoria 
Scurt-u şi Luiza Dr. Şenchea cu Ana Bor- 
zea şi Dr. Şenchea cu N. Borzea protopop, 
bărbaţii celor două din urmă cu temelie 
aduse pe cum am zis.

S’ar crede că am ajuns Ia finea scan
dalului. Dar nu. Cele şapte persoane cu 
femeile aduse (să niă credeţi pe cuvânt) 
se pun şi jucâudu-se de alegerea se con- 
stituesc, se aleg: vice-preşedintă pe dna 
Şenchea cea strigată de atâtea ori şi care 
publice împărţea bani femeilor aduse şi pe 
Nicolae Borzea protopop în Făgăraş, de 
secretar al Reuniunei. Fosta v^ce-preşa- 
dintă devenită acum preşedintă, ocupă 
locul şi mulţumeşte pentru onoarea ce-i 
s’a făcut alegându-o, apoi se pune pe plâns 
cu hohote, în care timp, protopopul Bor
zea mulţumeşte pentru încredere şi pro
mite că va lucra şi în bine şi în râu (asta 
de pe urmă o credem) şi apoi ar fi să fie 
gata.

Dar nu. Cine a mai văzut târg fără 
de aldămaş? S’au pus protopopul Nicolae 
Borzea şi Dr. Ioan Şenchea (sf. părinţi si
nodali şi congresuali şi propresbiterali ş. 
a.) în fruntea femeilor sătene şi conducâii- 
du-le la »Transilvania«, ie-a desfundat un 
butoiu de bere şi aducând dela becul de 
peste uliţă, cu »doi zloţi« două corfe de 
»jimble«, s’au bucurat şi s’au veselit, de 
isprava ce au făcut’o.

Spre ilustrarea oarecum »oficioasă« 
a celor descrise pană aici, las să urmeze 
»Protocolul« ce s’a luat, verificat şi sub
scris de cătră membrele reuniunei şi băr
baţii de conziliu.

Protocol luat în şedinţa adunărei generale 
ordinare a XXXIII ţinută la 7 Martie 1909 st. n. 
sub presidiul vice-preşedintei: Ana A. Popa Radu-

Prezenţi: 1. Aneta Stoica de Vist, 2. 
Ana Dr. Motoc, 3. Maria Dr. Popescu, 4  
Elena Popa-Radu, 5. Paulina Meţiauu, 6. Lu
creţia Peia, 7. Lenta Jiga, 8. Rozalia Furcă, 
9. Eugenia Berescu, 10. Eugenia Dr. Turcu, 
11. Zinca Pop-Căldărar, 12. Sofia Ciora, 13. 
Victoria Aron, 14 Eugenia Păcală, 15. Luiza 
Şenchea, 16. Ana Borzea, 17. Victoria Scurtu, 
18. Ana Ciocănelea, 19. Maria V'işa, 20. 
Elena" Pop.

Bărbaţi de conziiiu : Dr. ioan Turcu, 
Nicolae Aron, Nicolae Borzea, 4Dr. foan 
Şenchea.

N otar: Ioan Berescu.
1. intninindu-so membrele în sala de 

şedinţe, şcoala gr. or., preşedinta deschide 
şedinţa la oarele 37,,. Pe lângă membrele 
prezente însemnate mai sus, au năpădit 
în sala şedinţei încă vr’o 40 de femei, cu 
totul necunoscute adunărei generale, cu 
4—5 dintre bărbaţii lor, unul în stare de 
beţie şi cari femei ţărance, se zicea ca ar 
fi 4 — 6 din Voila, 15 din Mândra şi restul 
din mahalalele Făgăraşului, fiind postate 
toate în fruntea salei şi strigând să »Tră
iască d-na Şenchea«.

Ad. 1. Spre ştiinţă.
2. Se pune la ordinea zilei înscrierea 

de membre nouă spro care scop se sus
pendă şedinţa. Dintre cei prezenţi nimenea 
nu se insinua la biroul reuniunei ca mem
bre nouă, fără în timpul acesta membra 
Luiza Dr. Şenchea publice împărţia bani 
sătenelor aduse, despre ce fiind interpelată 
de membre, răspundea : »Ce-ţi pasă? D-ta 
cine eşti?«

Ad. 2. Spre ştiinţă.
3. Redeschizânduse şedinţa, prezentul 

individ Aron Popa-Radu, care nn este nici 
membru şi nici cel puţin de confesiunea 
gr. or. ci numai bărbatul vice preşedintei 
noastre Ana Popa-Radu, prezentează 
listă pe care zicea dânsul că erau scrise, 
ea membre ordinare ale reuniunei noastre, 
cu câte 4 cor. se zicea, cele 35 de femei 
necunoscute. Lista dimpreună cu 140 co
roane (120 cor. în bancnote de câte 20

cor. şi restul argint) o pune pe masa bi
roului.

Ad 3. Spre ştiinţă.
4. Membra reuniunei Zinca Pop-Găl- 

dărariu, cerând cuvântul zice : »Doamnelor, 
dela început, de 33 de ani sunt membră 
fundatoare a reuniunei, dar ce văd azi 
n’am mai văzut; propun ca bărbatul de 
încredere Dr. Ioan Şenchea să iasă afară 
din Reuniune şi din şedinţă, căci alaltăeri 
s’a bătut în şedinţa comitetului reuniunei 
noastre şi a vătămat pe o membră şi 
ne-a grămădit azi aci atâtea femei necu
noscute în şedinţă, la ce membrele strigau: 
»Afară! afară! Să iasă afară.«

Acest protocol este verificat şi sub
scris de următoarele membre participante 
la şedinţă: Aneta Stoica de Vist, Eugenia 
Dr. Turcu, Ana Dr. Motoc, Maria Dr. Po
pescu, Victoria Aron, Sofia I. Ciora, Lenta 
M. Jiga, Zinca Pop Căldărar, Eugenia Pă
cală, Rozalia A Furcă, Lucreţia Peia, Pau
li na Meţianu, Elena Pop, Maria Vişa şi de 
bărbaţii do conziliu Dr. Ioan Turcu şi Ni- 
coiau Aron, precum şi de subscrisul, caro 
are mângâierea că prin publicarea acestora 
ş’a făcut înainte de toate datorinţa faţă 
de reuniunea, care timp de 20 de ani i’a 
onorat cu încrederea.

Ioan Berescu,
Bărbatul de consiliu Dr. Ioan Turcul 

luând cuvântul zico, că lucrările acestei 
reuniuni, în sânul căreia muncim de atâţia 
an), şi este înfiinţată pentru un ideal cu 
scop nobil ca să se întemeieze o şcoală de 
fetiţe, — şi ţinuta reuniunei şi a mem
brelor ei trebue să fie o pildă bună de 
urmat, pentru tinerime, propune să urmăm 
la pertractare în ordinea după punctele 
din program spro a nu complica des- 
baterile.

secret, reuniunei.

Varietăţi
Cele 9 porunci ale sănătăţii.

1) Scoală-te de dimineaţă, culca-te de 
vreme şi munceşte toată ziua.

2) Apa şi pânea conservă viaţa; ae
rul curat şi lumina soarelui păstrează să
nătatea.

Ad 4. Preşedinta trece la ordinea 
zilei preste propunerea membrei Zinca 
Căldărar sub pretext, ca nu s’a insinuat 
la cuvânt şi Dr. Ioan Şenchea continuă a 
rămânea în sala de şedinţa.

5. Secretarul ceteşte conspectul fe
meilor ce afirmative s’ar fi înscris, pe 
când preşedinta, în urma suflărei la ureche 
de cătră bărbatul său mai sus numit zice 
sa le »anunţe« de membre fără a numi cu 
numele că cine. Secretarul observă, că pe 
lângă solvire.a taxei, spre a putea fi în
vestite cu calitatea de membre, trebue ca 
adunarea generală să se esprime ca le 
primeşte de atari, şi numai după esprimarea 
afirmativă ori negativă preşedinta poate 
prociama şi enunţa, numai ceea ce hotă- 
reşte adunarea şi nici decât ceea-ce i-se 
şopteşte la ureche de cătră nechemaţi de 
pe la spate. — La aceasta observare a 
secretarului membra reuniunei Victoria 
Aron, propune cum că membre necunos
cute, năvălite în adunarea generală cari 
s’ar zice că s’ar cuprinde în consemnarea 
presentată să nu se primească de membre 
alo reuniunei, — şi sprijinită do membrele 
Paulina Meţian, Eugenia Păcală, Rozalia 
Furcă, Lucreţia Peia şi de toate membrele 
— afară de trei membre : Victoria Scurtu, 
Luiza Dr. Şenchea şi Ana Borzea, se pri- \ 
meşte şi se decide. |

Ad 4. B’emeile înscrise de nu ştim | 
cine şi cu ce scop, şi pe cari adunarea | 
generală nu le cunoaşte cine sunt şi dej 
unde sunt, — nu Je primeşte ca membre j 
ale reuniunei. |

In urma acestui concluz casiera ren - J 
ni unei, nefiind îndreptăţită, n’a primit pen- j 
tru reuniune, banii prezentaţi pentru fe- j 
meile neprimito ca membre aie reuniunei. j

După aceea conspectul şi banii puşi j 
pe masa biroului — afirmative că ar fi j 
taxa, s’au luat iar înapoi de cătră aducă-1 
torii lor: desnumitul Aron Popa-Radu şi j 
Dr. Ioan Şenchea. j

6. După*aceasta, iăcându-se, din cauza j 
Vnăvălirei atâtor temei necunoscute cari!
mereu strigau pe comandă : »Trăiască dna ; 
Şenchea« şi cari femei erau însoţite de I 
bărbaţi boţi despre cari, se zicea, că sunt j 
recunoscuţi de primejdioşi, şi care faptice j 
s’au şi adresat cu vorbe bold'şe că tră ! 
domnii: Dr. Vasu, Georgo N. Mândrean, j 
Iosif Ciora, secretarul nostru ioan Berescu ; j 
ba numita doamnă Luiza Şenchea a inzui- j 
tat faptice persoane şi membrii ai reu- j 
niunei, născându-se zicem un tumult asur- j 
zitor, larmă groaznică şi protestări ener- ] 
gice şi fiind deci spiritele agitate. — pen- j 
tru evitarea repetării scandalurilor, ce s’au 
petrecut în şedinţa comitetului dela 5 Mar
tie c. n. când bărbaţii de conziliu ai reu
niunei noastre adecă Dr. Ioan Şenchea şi 
Ioan Peia s’au bătut în şedinţă, adunarea 
generală, la propunerea dnei Lenţa Jiga, 
sprijinită de covârşitoare majoritate a 
membrelor se decide:

3) Hrana cumpătată şi lipsa beţiei 
sunt cel mai bun elixir al vieţii.

4. Curăţenia împiedecă rugina. Ma
şina aceea durează mai mult care e mâi 
bine întreţinută.

5) Somnul îndeajuns întăreşte şi re
stabileşte corpul; prea mult somn, mole
şeşte şi slăbeşte.

6) A fi bine îmbrăcat înseamnă a 
purta astfel de haine, care să nu împie
dice mişcările şi să ţie corpul destul de 
încălzit pentru a-i apăra de o schimbare 
bruscă de temperatură.

7) O casă curată şi veselă formează 
un adăpost fericit,

8) Spiritul trebuie înviorat, întărit 
prin distracţii si veselie, însă abuzul duce 
la viţiu.

9) Veselia produce dragoste de viaţă 
şi dragostea de viaţă o p9 jumătate să
nătate.

Din filozofia tu i Kani.
Batjocura.

Uşuratica înclinare de a batjocuri, şi 
de a ridiculiza, plăcerea do a batjocuri, 
pentru a face obiect de râs din greşelile 
altuia, este răutate. Nu este a se număra 
aici şi gluma, adecă datina din cercuri mai in
time, de a face din cutare sau cutare pro- 
tin un erou la aparinţă al greşelii, de fapt 
însă al curajului de a mai lucra şi în afară 
do regulele modei, insă datina de-a des- 
văli greşeli reale sau iscodite, cu scopul 
de a despoia o persoană de cinstea ce 
i se cuvine, şi aplicarea spro această da
tină, acea rea înclinare spre bajocurire, 
are ceva din bucria diavolească, este deci 
cu atât mai mult o vătămare a datorinţoi 
ce-o avem de-a stima pe altul.

Din aceasta categorie trebue sa mai 
scoatem respingerea glumeaţă, deşi poate 
batjoeuritoare, a atacurilor vătămătoare, 
ce ni le-a îndreptat un adversar, şi prin 
caro respingere vătămătorul este de ase
menea batjocurii. Este aceasta apărarea 
justă a cinstei, pe caro cel vătămat o poate 
cere dela vătămător.

Când însă obiectul nu este un obiect 
de glumă, ci un obiect faţă de care ra
ţiunea trebue să aibă un interes moral, 
atunci — de ar fi expectorat adversarul 
ori ce batjocuri — este mai potrivit cu dem
nitatea obiectului şi cu stima faţă de ome- 
nime, dacă atacului sau nu i se opune nici 
o apărare, sau i se opune una purtată cu 
vrednicie şi seriositate.

Traci, de A R. Dobrescu.

Cugetări şi Maxime.
Dacă vrei să fi fericit, să n’ai dara- 

veri cu oamenii.
Boullay.

Ad 6. Adunarea generală ordinară de 
acum, între astfel de împrejurări regreta
bile nu se mai poate continua, ci se amână 
pe altă dată, fiind a se conchema în mod 
corespunzător o altă adunare generală or
dinară. Acest concluz s’a publicat cu voce 
înaltă în adunare şi de cătră secretarul 
şedinţei, după ce apoi membrele reuniunei 
se şi depărtează din sala de şedinţe, dim
preună cu comitetul, bărbaţii ,de conziliu, 
casiereasa şi secretarul reuniunei, rămâ
nând numai vice preşedinta în sală cu 4, 
zis : patru membre, anume : Luiza Dr. Şen
chea, Ana Borzea, Victoria Scurtu şi Ana 
Ciocănelea, cu bărbaţii de consiliu : Dr. Ion 
Şenchea şi Nicolae Borzea protopop cu fe
meile aduse de pe sate şi din mahalalele 
Făgăraşului. — Despre ce s’a luat acest 
protocol şi spre verificarea iui, s’a subscris 
de membrii îndreptăţiţi şi prezenţi la acea
sta adunare«.

Durerea înalţă pe omul de valoare 
şi coboară pe cel de rând. Nu în ori-ce 
noapte se arată stelele ; numai în noaptea 
cea senină.

Tilu Maiorescu.
*

Cine ştie să sufere ori-ce, poate să 
uite totul. *

Nu e nici o insultă, pe care să n’o 
ierţi după ce te-ai răsbunat.

Vaiwenargues.

Budapesta, 20 Martie. Generalul
Klobuesar, comandantul suprem al 
honvezilor, a fost chemat telegrafic

la Viena. împăratul l-a primit ieri în 
audienţă. Se crede că generalul KIo- 
bucsar va avea un roi important în 
cazul unui război cu Serbia.

Budapesta, 20 Martie. Au fost 
arestaţi aici mulţi agitatori sârbi so
siţi din Belgrad. Ei veniseră in Unga
ria ca să agite pe Sârbii din Ungaria 
de Sud.

Viena, 2 0  Martie. Cercurile poli
tice de aci nu cred că ar fi exclusă 
posibilitatea unei reuşite a cabinete
lor europene care să producă la Bel
grad o schimbare a atitudinei politice. 
Se crede însă că un demers ai pute
rilor va avea « feetul dorit. Serbia tre
bue să dea garanţii de pace, nu Au- 
stro-Ungaria, care nu s’a gândit nici
odată să turbure pacea.

Lemberg, 2 0  Martie. Casele de 
economii şi ieri au fost asediate de 
clienţi Pe. ziua de eri s’au restituit 
2000 de depozite Din toată Galiţia 
sosesc ştiri că băncile de economii 
sunt asediate de mulţime.

Belgrad, 20 Martie. Ministrul de 
externe Milovanovici a avut eri con
ferinţe cu ambasadorii Rusiei, Franţei 
şi Italiei. Toţi factorii politici din 
Serbia sunt acum convinşi că Serbia 
ou va avea nici uu sprijin în cazul 
unui războiu şi va rămânea complect 
izolată.

Belgrad, 20 Martie. Pregătirile 
de râzooi aie armatei sârbeşti suut 
bazate pe supoziţia că armata aus
triacă va trece Sava între Grădişte 
şi Semedria. Dacă armata sârbă va 
fi bătută aici, ea se va putea retrage 
până ia Rutaiéi.

Peterstmrg, 2 0  Martie. Ministrul 
de război a oprit pe ofiţerii ruşi de 
a se înrola in armata sârbească şi 
a anunţat că va elimina diu armata 
pe acei ofiţeri, care vor intra în ser
viciul armatei sârbe.

Londra* 20 Martie. Intre Turcia 
şi Austro-Ungaria s’a stabilit înţele- 

i gerea că dacă Sârbii ar invada Sand- 
jacul să înceapă imediat războiul turco- 

!sârb.
Í -nr

! Glume.1
| Directorul unei grădini zoologice a- 
1 flându-se în concediu, primeşte dela loc
ţiitorul său un raport în care îi comunică 
între altele:

»Măgarul e indispus de cât-va timp. 
Pare că-i ie dor de uu frate al său care 
a fost trimis de aici acum câte-va zile. Vă 
rog comunicaţi-mi ce aş putea face până
la întoarcerea d-voastră<.«

Se duseră boii dracului.
— Mă, tată, mă! se duseră boi dra

cului.
— Da, nean’-tău, unde e?
— Se duse după ei.
— Dă fuga şi tu, că să mă încalţ şi 

vin şi eu cu mumă-ta.*
Ţiganul şi coliva.

Ci-că când s’a dus ţiganul întâiaşi 
dată la biserică, s’a închinat şi el pe ia 
cele icoane, a mai bătut câte o mătanie, 
mă rog, de, a făcut şi el cum a văzut că 
fac ceilalţi oameni. După ce mântue el de 
închinat, se aşează lângă coliver pe care 
era pusă o colivă. Ţiganului ghiorăindu-i 
maţele de foame, nu-şi mai lua ochii dela 
ea. li lăsa gura apă şi cum se uita la ea 
îşi zice :

Vai colivă încolivată,
Vum te-aş îmbuca odată ;
Firişor de a ramânea,
Zău toţi dracii să mă iu.

So mai trudi ţiganul, se mai suci, se 
mai îuvârti, dar cu ochii holbaţi tot ia co
livă. In sfârşit aude ţiganul zicând : »Luaţi, 
mâncaţi, aceşti este trupul meu.... ş. a.« 
şi haţ la coiivă, îşi înfige ghiarele în ea 
si începe a cărăbăni cu amândouă mâniie 
/a gură de credea că ce a dat peste ţigan. 
Oamenii de colo, ii z ic : »Ho, mă ţigane 
ce te-ai apucat?« Dar el, cătându-şi de 
mâncare le zice:

Păi n’a zis Popa,
Să luăm şi să mâncăm 
De nu vreţi n’am ce face,
Pesemne că nu vă place.

(Auzită în Jud. Neamţ.) (»Ion Creangă“.)

Propriei a r : Dr Aurel Mureşi&au 
Redactor respoas.: Viotor
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TRADUCERI:
1. Din limba română în cea maghiară 

şi germână;
2. din limba maghiară în cea română 

şi germâna;
B. din limba germână în cea română 

şi maghiară;
4. din limba latină şi franceză în 

cea română, germână şi maghiară 
se primesc pe lângă onorar mo
dest şi se efeptae*c punctual cu 
deosebită atenţiune la spiritul 
limbei respective.
Se primesc şi opuri mai mari fără 
considerare la ramul de ştiinţe, 
de care sa ţin.

Dumitra de Lemtiny,
funcţ. de sta t îa pensiune,

(550,1- 8.) Strada Neagră Nr. 38.

m

o H. Kleverkaus o
Braşov, Strada Hirsclier Nr. 6. (j)

F A B R IC A N T  D E  fi

SALAMĂ şi CÂRNĂŢĂRIE (Selcber)
p u s  îaa. x n işca -re  c u  m o t o r

Recomandă; Şuncă prima calitate, limbi a* 
fumate, salamă, untură de porc, slănină afu
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwurstel. 
Comandele se esecută prompt şi se espe- 

de !ză cu poşta ori şi unde.
Preţuri curente la cerere sa trimit g r a t i s ,  /h J

In  fiecare z i:
Krennwiirstel proaspeţi.
Şuncă escelentâ.
C0Stiţ6 de porc fierte şi nefierte 

Cele mai tine
C ărnuri a fu m a te  (mezeluri)

se capătă la
H, G Z.EIDNER,

B raşov , S trada  H irsc lie r .
i w v v v w w \ A / w / v v l

30,000 cor. G ar a n ţ i  e
pentru curăţenie.

In bucătărie şi casă
se spală tot ce se poate curâţii şi spăla 

numai cu

Săpunul Cerb a lui SchicM
Este resoltttnl numai unui studiu de ani înde
lungaţi şi conştienţios. Are p Aere extraordinară 
de curăţit Ia spălat. E-t« curat şi fără îngr?- 
dienţe stricăcioase. Fără teamă poate deci fi 
folosit la ori ce spălat şi curăţire, şi chiar acolo 
unde săpunul obicinuit nu foloseşte, sau re

clamă o deosebită îugrijire.

GE0RG SCHICHT,
a e e ie ta te  p e  a e ţ i i ,  

A u s s ig  a /E .

o m o o Q o o ö o m t m o

Cel mai nou deposit de mobile
BRAŞOV, Strada Hirscher 1

(în  casele Iul DAMi-AHT)

cu preţurile cele mai ieftlue.

Solid şi. elegant lucrate. — Se parau tea >ă 
durabilitatea. — Atelier de tapiţer propriu. 
Luc ări noue ş- repa-atiuni prompt şl culant.

i i
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei
se pot fkee ori şi când pe timp mai | 
îndelungat sau lunara. |

ca u l h 2  l u c r ă t o r i , ,
ţ e s u i ia lp â  t iz e i  d e  In cu maşina 
ţ Jacquard* pentru Mold  ̂a (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea see st ai zisr.

l CTlaşiine de cusut

SINGER CO.,

A sa observa marcaBraşov. Strada Porţii nr. 23. „MM
C e  ? . . . Tata a. permi?, sunt doară l lt f l t l l ' i  d e  'c ig f tr e le

T  a c o T o I - ^ > _ r 3 - t l 2 n . i c o t i n . “ .
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sa Vânzare totala
c o n c e s i o n a / t â t  d .iix  p a r t e a  a /U L toritâ /tii.

întreg depositul de haine bărbăteşti, de copii, fu! 
băieţi precum şi Confecţiuni de dame se vând y  
cu preţuri foarte scăzute, din causa desfăcerei wi 
negoţului. Braşov, Strada Porţii Nr. 11, (vis-à-vis 0  
de firma I. Săbădeanuj. (542,8-10.)

t r e j i i

Proprietarii de grădini din 
oraşe şi comune să planteze

SPARANGHELt»*’
§ legum a eea m at b u n ă  ţi m at fană.

Furnisam sade puternice din v ie tă ţ i le  Braunschweig 
uriaş. Conovers colosal, Palmetto, Schneekopf uriaş

11% Â 100 bHC’ C 3 60’ 1000 buC> C- 28,—
^  Cata'oage despre artidii d-- pomărit

a
xîL>Vt2KZ % t T*

şi vient trimite gratis şi franco.

&Æ Viţ ';î ' 'I
j98jgfJ M

i-. ivi. •

Restaurantul dela Redută.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public că am luat

asupră mi conducerea K e s ta w ra in t t i l i i i  d e l a  H e d n tă »
unde, ca şi pană acuma tot aceiaşi BERE de Pilsner se puno în 
vânzare.

Recomand bucătăria recunoscută CI foarte bună Preţuri 
moderate. Stau la disposiţie Caete cu Cupoane cu 20°/0 redu
cere Abonamente lunare. Prânz şi cină a ia lista de bucate 
cu pâine 50 coroane. Seara TABLE d’HOTE 3 fel ori de bu
cate, peşte, friptură cu salată. Brânzeturi 1 cot 50 bani.

Rugându-mă de o cercetare număroasâ. semnez
cu toată stima

ş NI. SCHUSTER .
g e e ® © s © e © e © e o © e e © © a © © e ® € 9 e ® 0 6 ® 0 © '
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iiţ linei Veritabil mmr*i în cutii de ţigara cu numele „JACOB!“

Prafurile-Seidlitz ale lai iOLL
Veritab ile  numai dăcâ lie -eare  euiiS este provăcjtatâ eu m urea de 
---------- —  apărare  u lai A. MOLL sî &u subscrierea  sa . -

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce .'hi cose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, eon- 
sţipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, hae.T.orhoidelor şi a celor mai 
diferite bele femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoee. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — FaLi/icaţiile se vor 
urmări pe cale judeeătorăscă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
V e r i ta b i l  n u m a i  ducă ile-care sticlă este provăznte cu marea
----------- - <le scutire şi cu piuiubui iui A. S5«ll —....

F ra n z b r& n n tw e in * u l ş i  s a r e a  este fdrte bine cunos
cută ca un remedia popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şcldiilă şi reumatism şi a altor urmări de răce ă. — *-—■̂

Preţ* 1 unei cuta originale pi umbate citr. 2.—.

a  i u i M o l i .» a p u n  d e  c o p i i
Cel mai fin sârun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peiei. cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
s =  Fie-carc bucată de săpun, pentru copii este provenită cu marca de apărare A. Moli. sss

Trimiterea principală prin Farimidstul Â. MOLL Wien, I. TRciilaaiien 9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale,

— Comande din previn ei ă se efeetuăzâ diînic prin rambursa postulă —
La deposite să se ccră. anumit preparatele prc' etîute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ford. Jekeliv.s, Victor Boih şi en  g r o s  la 

I). Eretnias Nepoţii

Ksfeit eaer» T E 1 T Ţ I U 1 T E !
IntenţiouăLii a reduce mult, depositui nostru a tâ t de haine gata  pentru copii băieţi şi domni, cât şi de 

S t o f e  p e n tm i h a in e  b ă r b ă t e ş t i i  In urma aceasta vindem articolele amintite inai sus CU p re ţu i i fo a r te  re d u s e . 
In fie-care zi dela 8 —12 oare a,, m. şi dela 2 6 oare p. m.

ÎJepner, llo th  & W estem ean,
Braşov, Strada Vămii Hr- 1-3. (Vis-â vis de Cafeneaua .Brex’er“). |CoiiKfiiHie «lin provincie se efeetuenză

(? oii.G - ;0 s

Tipografia A. Murakami, Braşov.


